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 المتتاليات العددية : .1

 :تعاريف  1.9
يف           : 1تعر

 يسمى كل تطبيق                            

 
 ة حقيقية.متتالي في مجموعة الأعداد الحقيقية   من مجموعة الأعداد الطبيعية          

يف          : 2تعر
معطى  ،أكبر من أو يساوي عدد طبيعي  هي دالة ترفق بكل عدد طبيعي متتالية عددية حقيقية                            

 .العدد

 مصطلحات:     2.9
o  او  ، يرمز لها بالرمزصورة عدد طبيعى. 
o يسمى رتبة الحد  العدد الطبيعي . 
o او ،او باحدى الرموز  يرمز الى المتتالية... 

 : 1مثال          
 عدد طبيعى: لدينا بعض العبارات التي تعرف متتاليات ، حيث      

                 ،  ،  ،. 

 :  2مثال         
:كما يلى    و المعرفة بحدها العام  نعتبر المتتالية   - 1     

 يمكن حساب  اى حد من حدودها.      

         ,    ,  

    

 :و المعرفة بعلاقة تراجعية كما يلى   نعتبر المتتالية   - 2
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 : نجد  من اجل            

 .نجد: من اجل           

 وهكذا....          

  :و المعرفة بعلاقة تراجعية كما يلى   نعتبر المتتالية  - 3

 

 .: نجد  من اجل           

 .:  نجد ل من اج         

 وهكذا....         

  : 1تمرين         
 :والمعرفة كما يلى   احسب فى كل الحالات التالية الحدود الخمسة الاولى للمتتالية       

 .من اجل   - 1 

 .من اجل    - 2 

   .من اجل  و   - 3 

  : 2تمرين        
  :و المعرفة كما يلى    نعتبر المتتالية      

  ; ; ; ;   :عبارة   اكتب بدلالة     

 اتّجاه تغيرّ متتالية عددية:  3.9
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 متتالية متزايدة:  1.3.9
كان من أجل كل عدد  إذامتزايدة )متزايدة تماما ( إذا وفقط  تكون متتالية                            

 ( .) ،  أكبرمن أو يساوي طبيعي 

  متتالية متناقصة:  2.3.9
كان من أجل كل عدد  إذامتناقصة )متناقصة تماما ( إذا وفقط  تكون متتالية                                      

 ( . ) ،   أكبر من أو يساوي طبيعي 

 متتالية ثابتة:  3.3.9
 ، كان من أجل كل عدد طبيعي إذاثابتة إذا وفقط  تكون متتالية                                           

. 

 متتالية رتيبة:   4.3.9
إذا كانت متتالية متناقصة )متناقصة تماما( أو متزايدة )متزايدة تماما (، نقول أن المتتالية                             

 رتيبة )رتيبة تماما( .  

 مثال :                   

 غير رتيبة. ذات عبارة الحد العام   المتتالية  -

 متزايدة.  عبارة الحد العام ذات  المتتالية  -

 متناقصة. ذات عبارة الحد العام  المتتالية  -

 متزايدة. ذات عبارة الحد العام  المتتالية  -

 متتالية محدودة من الأعلى، محدودة من الأسفل ، متتالية محدودة:   4.9
 . معرفة على متتالية عددية                   

 : متتالية محدودة من الأعلى  1.4.9
موجب  إنها محدودة من الأعلى إذا وجد ثابت   عدديةنقول عن متتالية                             
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 بحيث:

                              

 عنصر حاد من الأعلى . نقول أن  -
 

 متتالية محدودة من الأسفل : 2.4.9
موجب  سفل إذا وجد ثابت إنها محدودة من الأ  عدديةنقول عن متتالية                     

 بحيث:

                    

 عنصر حاد من الأسفل . نقول أن  -
 متتالية محدودة : 3.4.9

 موجب بحيث: إنها محدودة إذا وجد ثابت  عدديةنقول عن متتالية                     

                     

ى و محدودة من محدودة  يعني أنها محدودة من الأعل القول أن المتتالية -
 الأسفل 

 :  1مثال         

 المعرفة كما يلي : لتكن المتتالية             

غير معدوم  من أجل كل عدد طبيعي            
 : 

            الرسم المقابل يعطي قيم المتتالية             

 محدودة من       نلاحظ أن المتتالية             

 هوعنصر حاد من الأسفل . أسفل وال           

 لنبرهن ذلك.            
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         و  نقارن بين            

                  

 .أي            

 . إذن :   و بالتالي و منه          

 محدودة من الأسفل .  وبالتالي المتتالية            

  :2مثال       

 ة كما يلي : المعرف لتكن المتتالية  

 .  غير معدوم : من أجل كل عدد طبيعي      

 عنصر حاد من الأعلى .محدودة من الأعلى والمتتالية -
 عنصر حاد من الأسفل . محدودة من الأسفل و المتتالية -
 متتالية محدودة .  و منه المتتالية          

 تمرين :       

 . :  كما يلي متتالية معرفة في            

  محدودة من الأسفل. أثبت أن المتتالية                          

يقة:         طر

 () أو محدودة من الأعلى بعددمحدودة من الأسفل بعدد حقيقي معرفة علىلإثبات أن متتالية       

 يمكن إتباع إحدى الطرق الآتية .         

 لإثبات أو)  ،ت أنه من أجل كل عدد طبيعياستعمال الاستدلال بالتراجع لإثبا      
. ) 

 ( . أو ) ( بدراسة إشارة  و ) أوو المقارنة بين       
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 .ندرس تغيرات الدالة على المجال إذا كانت       

 الحل:      

 حيث: هي الدالة العددية المعرفة على  حيث  من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم        

                                           . 

   ونحصل على التغيرات الآتية : موجب تماما  من أجل كل عدد حقيقي         

                          
          +                 -  

                                     

                    
 

و منه من أجل كل عدد طبيعي غير  ه من أجل كل عدد حقيقي موجب تماما  فإن نلاحظ أن        
 : معدوم 

 عدد حاد من الأسفل .  محدودة من الأسفل و ، و المتتالية          

  تمرين :  

 . كما يلي :  متتالية معرفة في               

  .3محدودة من الأعلى بالعدد  أثبت أن المتتالية  -
  الحل:  

 .نحسب الفرق            

 : كل عدد طبيعي من أجل         
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 . :  كل عدد طبيعي من أجلو منه      

 . :  كل عدد طبيعي من أجلو منه      

 .:  كل عدد طبيعي  من أجلو بالتالي:      

 عنصر حاد من الأعلى .محدودة من الأعلى و إذن المتتالية      

  :تمرين     

 . كما يلي :  متتالية معرفة في            

  محدودة من الأسفل. أثبت أن المتتالية  -
 .أدرس رتابة المتتالية -

 تقارب متتالية عددية:    5.9
 

 نهاية متتالية عددية:  1.5.9

يف:               تعر
 عدد حقيقي. متتالية عددية و                      

يشمل   كنهاية إذا وفقط إذا كان كل مجال مفتوح يشمل  بلتق نقول أن المتتالية       
 بتداء من رتبة  معينة . ا  أيضا كل حدود المتتالية 

  أو    و نكتب:               

يف :             تعر
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 أي بحيث  إذا وجد عدد  متقاربةإنها  نقول عن متتالية عددية                     

        

 كتب: و ن     

 ملاحظة :    

 نقول عن متتالية إنها متباعدة عندما لا تكون متقاربة. -
 إذا تقاربت متتالية عددية فإن نهايتها وحيدة. -

 ملاحظة :    

 عدد      حيث  دالة معرفة على مجال من الشكل حيث المعرفة كما يليلتكن المتتالية       

 . فإن حقيقي ، إذا كانت        

  مثال:    

 . كما يلي :  المعرفة على  لتكن المتتالية         

 .عين نهاية المتتالية     

 الحل:   

 .كما يلي : دالة معرفة على حيث  من الشكلالمتتالية          

 . متقاربة .إذن المتتالية إذا  لدينا            

  ملاحظة:  

 العكس غير صحيح :           

 يف: تعار   2.5.9
 متتالية عددية .                      
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يشمل كل  يعني أنّ كل مفتوح هي القول أنّ نهاية المتتالية   
 .  و نرمز:   ابتداء من رتبة  معينة .  ةحدود المتتالي

يشمل  يعني أنّ كل مجال مفتوح هي القول أنّ نهاية المتتالية   
 . و نرمز:   رتبة  معينة . بتداء منا  كل حدود المتتالية

   

 ملاحظة:   

عدد  و  دالة معرفة على مجال من الشكل حيث المعرفة كما يليلتكن المتتالية       
 حقيقي . 

 .  فإن إذا كانت     

 .فإن إذا كانت     

  تمرين:    

 . كما يلي :  متتالية معرفة في                  

 عين نهاية هذه المتتالية . -                         

 الحل:   

 . و المعرفة على  و منه  الدالة المرفقة بالمتتاليةلتكن         

 . لها نفس النهاية أي  و منه المتتالية  بما أن          

  تمرين:  

 . و   كما يلي :   متتالية معرفة في        

 .  أثبت أنه من أجل كل عدد طبيعي                        
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 .  كما يلي :   المتتالية المعرفة على   لتكن        

 .متتالية حسابية ثم استنتج نهايةأثبت أن المتتالية                        

  الحل:   

 نستعمل الاستدلال بالتراجع            

 :  1المرحلة         

 و الخاصية صحيحة. ،   من أجل              

 : 2المرحلة          

   كيفي موجب تماما. أي: نفرض الخاصية صحيحة من أجل عدد طبيعي             

 و نبرهن بالخلف .   أي  و نبرهن أن الخاصية صحيحة من أجل              

من أجل كل  و هذا تناقض مع فرضية التراجع .إذن و نستنتج أن أي  نفرض         

 عدد طبيعي   

        . 

 متتالية حسابية   إثبات أن       

 و منه لدينا           

 .و بالتالي          

 لأن  .  و حدها الأول  أساسها  متتالية حسابية إذن                 

             .    و بالتالي               

  مبرهنة: 3.5.9
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 .متتالية متزايدة و محدودة من الأعلى فإنها متقاربة  إذا كانت                    

 .متتالية متناقصة و محدودة من الأسفل فإنها متقاربة  إذا كانت 

  ملاحظة:            

 إذا كانت متزايدة ومحدودة فالنهاية تساوي الحد الأعلى للمتتالية.  -
 الحد الأدنى للمتتالية.إذا كانت متناقصة ومحدودة فالنهاية تساوي  -

 خواص: 4.5.9
 متتاليتان عدديتان متقاربتين فإن :  و  لتكن                     

1.  
2.  
3.  
 .)حقيقي أو عقدي( :  من أجل كل عدد  .4

 .:  عندما يكون  .5

6. . 
 .فإن  إذا كان ابتداء من رتبة معينة  .7

 ملاحظة :   

 . أن :7نستخلص من الخاصية 

 

      )الحصر( مبرهنة : 5.5.9
 متتاليات حقيقية تحقق: ،،إذا كانت                     
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 .متقاربة ونهايتها هي فإن       

 مبرهنة :             
 . والعكس غير صحيح.محدودةهي متتالية  متقاربةكل متتالية عددية                     

 أمثلة:         

 بة )وهي محدودة(.غير متقار  ذات الحد العام  المتتالية  .1
 متباعدة. ذات الحد العام المتتالية  .2
 ..0متقاربة نحو   ذات الحد العام  المتتالية  .3

 . -3متقاربة نحو  ذات الحد العام  المتتالية  .4

 المتتاليات الحسابية: 6.9
يف:     1.6.9  تعر

عدد حقيقي ( إذا و فقط  ) و أساسها متتالية حسابية حدها الأولنقول أن المتتالية                       
 . : طبيعي  إذا كان   من أجل كل عدد

 ملاحظة:     

 .حسابية  إذا وفقط إذا كان الفرق بين حدين متتابعين ثابتا و هذا الثابت هو أساسهاتكون المتتالية -

 كل متتالية حسابية تكون معرفة بحدها الأول و أساسها. -

 مثال:     

 . بحيث:نعتبرالمتتالية        

 . حسابية ،عين حدها الأول برهن أن المتتالية -
 الحل :     

 حسابية:  لنبين أن المتتالية      

 :حساب الفرق         
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 .و حدها الأول حسابية أساسها و منه  المتتالية        

 ) الوسط الحسابي ( خاصية مميزة : 2.6.9
 :  نعتبرالمتتالية                   

 سابية (ح )

                                                          

                                                          

              

 خاصية :              
 حسابية إذا وفقط إذا كان: تكون المتتالية             

                             

 يعني                       

 ملاحظة :          

 بهذا الترتيب حدود متتابعة من متتالية حسابية إذا وفقط إذا كان: و تكون الأعدد              

. 

 .بالوسط الحسابي للعددين  يسمى العدد                  

 عبارة الحد العام:     3.6.9
 عدد حقيقي (: ) أساسهاو  متتالية حسابية حدها الأول             
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 ملاحظة :       

 فإن: ذات الأساسها  الحدها الأول المتتالية الحسابية  إذا كان -
. 

) لايهم الترتيب (  ذات الأساسها حدين من حدود المتتالية الحسابية  و إذا  كان -
 : فإن

. 

 :1مثال           

 .ذات الأساسها حدين من حدود المتتالية الحسابية  و ليكن              

 .لنحسب الأساس             

 لدينا              

    

 و منه                      

 و منه                      

 و بالتالي و منه                      

 :2مثال          

 . و  ذات الأساسها لتكن المتتالية الحسابية              

 .و  لنحسب  الحدين             

 لدينا  -
    

 و لدينا                     
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 مجموع حدود متتابعة من متتالية حسابية :   4.6.9
 عدد حقيقي (: ) و أساسها ، حدها الأخير متتالية حسابية ، حدها الأول             

                                        

 ملاحظة :      

 :و أساسها ، حدها الأخير متتالية حسابية ، حدها الأول         

                                        

 :1مثال      

 :و أساسها متتالية حسابية ، حدها الأول            

 .لنحسب الأساس             

 .حساب              

 و منه  : لدينا من أجل كل عدد طبيعي                  
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 :2مثال          

 .ذات الأساسها حدين من حدود المتتالية الحسابية  و ليكن              

 .لنحسب الأساس             

 لدينا              

                                     

 :3مثال           

 .حساب  المجموع               

 

 .حدا من حدود متتالية حسابية ذات الأساسها هو مجموع                   

 ومنه                          
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 ت الهندسية: المتتاليا 7.9
يف: 1.7.9  تعر

عدد حقيقي غير معدوم ( إذا  ) و أساسها متتالية هندسية حدها الأولنقول أن المتتالية 
 .   :طبيعي  أجل كل عدد كان أن من و فقط  إذا

 ملاحظة:             

و هندسية إذا وفقط إذا كان نسبة بين حدين متتابعين ثابتا و هذا الثابت ه تكون المتتالية -
 .أساسها

 كل متتالية هندسية تكون معرفة بحدها الأول و أساسها. -

 ملاحظات: 2.7.9
   جداء متتاليتان هندسيتان هي متتالية هندسية حدّها الأول جداء الحدين الأولين و أساسها جداء

 الأساسين.
 عدد ؛ مع فإن المتتالية  وحدها الأول متتالية هندسية أساسها  إذا كانت

 .و حدها الأول ية هندسية أساسهاصحيح؛ هي متتال
  فإنه من أجل كل عدد طبيعي غير  معدومة و إذا كانفإن المتتالية إذا كان

 .،  معدوم 
 فإنه من أجل كل عدد طبيعي الأساس إذا كان: . 

 مثال:          

 . بحيث:نعتبرالمتتالية             

 . ولهندسية ،عين حدها الأ برهن أن المتتالية -
 الحل :        

 هندسية:  لنبين أن المتتالية            

 :حساب النسبة             
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 .و حدها الأول حسابية أساسها و منه  المتتالية          

 ) الوسط الهندسي ( خاصية مميزة : 3.7.9
 :  نعتبرالمتتالية        

 هندسية ( )                             

 ملاحظة :                

غير معدومة بهذا الترتيب حدود متتابعة من متتالية هندسية إذا وفقط إذا  و تكون الأعدد                  
 كان:

. 

 .بالوسط الهندسي للعددين  يسمى العدد                  

      عبارة الحد العام: 4.7.9
 قيقي غير معدوم (.عدد ح ) و أساسها متتالية هندسية حدها الأول 

                            

 ملاحظة :                

 فإن: ذات الأساسها  الحدها الأول المتتالية الهندسية إذا كان -
. 

) لايهم الترتيب (  ذات الأساسها حدين من حدود المتتالية الهندسية  و إذا  كان -
 : فإن

. 

 :1مثال           
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 . و الحد الأول ذات الأساسها لتكن المتتالية الحسابية              

 .كتابة عبارة الحد العام             

 لدينا  -

 و منه                        

 :2مثال              

 .ذات الأساسها حدين من حدود المتتالية الهندسية و ليكن              

 .لنحسب الأساس             

 لدينا              

    

 و منه                      

 و منه                      

 و بالتالي و منه                     

 مجموع  حدود متتابعة من متتالية هندسية:  5.7.9
 عدد حقيقي غير معدوم (. ) و أساسها متتالية هندسية حدها الأول       

 . فإن  إذا كان     

 . فإن إذا كان     

 ملاحظة :       

 :و أساسها ، حدها الأخير متتالية هندسية ، حدها الأول         
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 :1مثال            

 :و أساسها متتالية هندسية ، حدها الأول                

 .لنحسب الأساس                 

                                                  

 :2مثال          

 حساب                

 .  و عدد حدودها  هو مجموع حدود متتابعة لمتتالية هندسية أساسها            

 إذن             

 

 :3مثال           

 .حيث  حساب  المجموع               

 .و الحد الأول  حدا من حدود متتالية هندسية ذات الأساسها هو مجموع             
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 ومنه                          

                                     

 نهاية متتالية هندسية :  6.7.9
 . المتتالية  و منه فإن   و   إذا كان     

. المتتالية  و منه  فإن   و   إذا كان    متباعدة  
 متباعدة  

 متقاربة .  . المتتالية   و منه  فإن    إذا كان    

 متباعدة ) النهاية غير موجودة (.    فإن المتتالية     إذا كان    

 دراسة تقارب متتالية هندسية:     
 .و ،حيث:  و أساسها  متتالية هندسية حدّها الأول لتكن     

  يكافئمتقاربة.  
  أو  يكافئ ة متباعد. 

    

 

  تمرين :  

 .و بالعلاقة: المعرفة بحدها الأول لتكن المتتالية     

 .بالعلاقة: المعرفة من أجل كل عدد طبيعي لتكن المتتالية     

 متتالية حسابية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول .أثبت أن المتتالية -
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بدلالة .استنتجحد الأولى من المتتالية مجموع  ثم أحسب المجموع بدلالة أحسب -
 . 

 الحل: 

 .   ، هو للمتتالية الحد الأول  -      

 .إذن :  لدينا           

 .    : . إذن من أجل كل عدد طبيعي           

                       . و حدها الأول  متتالية حسابية  أساسها و منه المتتالية           

 ..  :من أجل كل عدد طبيعي -   

  بالجمع طرف بطرف نجد  ، ... ، ،          

  . و منه           

 تمرين :   

    و بالعلاقة: المعرفة بحدها الأول  لتكن المتتالية

 .بالعلاقة: المعرفة من أجل كل عدد طبيعي لتكن المتتالية     

 ية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول .متتالأثبت أن المتتالية    

 .حد الأولى من المتتالية مجموع  ،ثم أحسب المجموع بدلالة ، استنتج بدلالة أحسب    

 ؟ما هو اتجاه تغير المتتالية     

    ..استنتج نهايةثم أحسب نهاية بدلالة أحسب نهاية    

  الحل:   

 الية هندسية متت إثبات أن       
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 لدينا         

 

 .       و حدها الأول متتالية هندسية أساسها المتتاليةإذن         

 و   :  من أجل كل عدد طبيعي       

       . 

 .  متزايدة على و منه  إذن     

 ..  و بالتالي  و منه     

 .و منه        

 المتتاليان المتجاورتان: 8.9
 رهنة :مب 1.8.9

أنها متجاورتان إذا كانت إحداهما متزايدة  و نقول عن متتاليتين حقيقيتين  
 .0متقاربة نحو  والأخرى متناقصة وكانت نهاية متتالية الفرق 

 مثال :             

   متجاورتان لأن أولاهما متزايدة وثانيتهما متناقصة وفرقهما )المساوي لـ      و  المتتاليتان       

 ( يؤول إلى الصفر.      

 مبرهنة : 2.8.9
 فإنهما متقاربتان و لهما نفس النهاية . متجاورتين متتاليتين عدديتين و  إذا كانت  

   مثال:          
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 .كما يلي : المعرفة على لتكن المتتالية               

 .كما يلي : المعرفة على و المتتالية                

 .الفرقحساب   

 

 .متزايدة على و منه :  إذن من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم      

 .حساب الفرق   

  

      

 .متناقصة على و منه :  إذن من أجل كل عدد طبيعي غير معدوم     

 حساب    

 

 .و منه      
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 الخلاصة :   

 تجاورتان .م و  فإن  متناقصة و،  متزايدةبما أن         

   تمرين :                

 المعرفتين كما يلي : و المتتالية لتكن المتتالية       

        .  و    :  و من أجل كل عدد طبيعي  ،           

 . و    :  نضع من أجل كل عدد طبيعي         

 هندسية  يطلب تعيين أساسها وحدها الأول .أثبت أن المتتالية (1
 .بدلالةأحسب (2
 ؟ما هي نهاية (3
 متتالية ثابتة .  أثبت أن المتتالية (4
 ؟ما هي نهاية (5
 متجاورتان. و  أثبت أن المتتاليتين  (6
 .و نهاية استنتج نهاية (7

  الحل:      

 هندسية.إثبات أن المتتالية .1
         : من أجل كل عدد طبيعي لدينا 

 

 .أي  

 .وحدها الأول  ة هندسية أساسها متتاليالمتتالية إذن          
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 .حساب .2

 . : من أجل كل عدد طبيعي 

 حساب النهاية : .3
  فإن   بما أن 

 متقاربة. و بالتالي 

 متتالية ثابتة.  إثبات أن المتتالية .4
         : من أجل كل عدد طبيعي لدينا 

 

 . متتالية ثابتة على منه  المتتالية  

 . حساب          .5
 

 متجاورتين.و بات أن المتتاليتينإث .6
         : من أجل كل عدد طبيعي لدينا  - أ

 

 .   و منه
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  ومنه 

 .متناقصة علىوبالتالي المتتالية

         : من أجل كل عدد طبيعي لدينا  - ب

  

 .:أجل كل عدد طبيعي ومنه من

 .متزايدة علىوبالتالي  المتتالية 

 .و أن  نعلم أن  -ج 

 .بالتالي  و   

 .  متزايدة و الفرق بينهما يؤول إلى متناقصة وإذن

 متجاورتان . و و بالتالي المتتاليتان

 متجاورتان . و لدينا المتتاليتان .7
 متقاربتان و لهما نفس النهاية . و إذن المتتاليتان

   و منه  نعلم أن 

 .    نستنتج أن  
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 :مقترحة  تمارين 9.9
  ( Q C M )أسئلة متعددة الاختيار 3.8.9

  :1تمرين
ير غير مطلوب.جوابان صحيحان، أذكرلكل سؤال، يوجد بالضبط   هما. التبر

 :المتتاليات التالية متقاربة (1
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 :2تمرين
 . ،ومن أجل كل عدد طبيعي  متتالية معرفة على بـِ  لتكن 

 . ،  متتالية معرفة من أجل كل عدد طبيعي و لتكن      
ّ  و ،  أ ـ أحسب الحدود  . و ،  ،  ثم

 هندسية يطلب تعيين أساسها . ةب ـ برهن أن المتتالي
 . بدلالة  ثم استنتج عبارة الحد العام  بدلالة  جـ ـ جد عبارة الحد العام 

 . المجموع  ثمّ استنتج بدلالة  المجموع  د ـ أحسب بدلالة 

 :3تمرين
 . ، ومن أجل كل عدد طبيعي  متتالية معرفة على بـِ  لتكن    

 . ، نضع :  من أجل كل عدد طبيعي و         
 متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها وحدها الأول . ( بين أن 1
 . بدلالة  ثم استنتج بدلالة  ( أحسب 2
 . حيث :  بدلالة  ( أحسب المجموع 3

 :4تمرين
   علما أنّ  متتالية هندسية أساسها             

 .أحسب المجموع  -
 :5تمرين

 ، أكبر من أو يساوي  ، وحيث من أجل كل عدد طبيعي  ذات الحد الأول  لتكن المتتالية      
          . 
 . ، نضع : أكبر من أو يساوي  من أجل كل عدد طبيعي               

 هندسية يطلب تعيين أساسها . ( أثبت أن المتتالية 1
 . دلالة ب ثم استنتج عبارة  بدلالة  ( أحسب 2
 حيث : المجموع  ( أحسب بدلالة 3

 nu
0 2u n

14 2 9n nu u  

 nvn2 9n nv u 

1u2u3u0v1v2v3v

 nv

nvn
nun

n
0 1 ... nv v v  n

0 1 ... nu u u  

 nu
0 14u n

1 4 3n nu u  

n1n nv u 

 nv

nvn
nun

nSn2 2 2

0 1 ...n nS u u u   

 nu30

2

9
u 

3 4 10...S u u u   

 nu
1 1u n1

1 2 3n nu u  

n13n nv u 

 nv

nvn
nun

n
ns



 تيارت –مختار مختاري                                             جامعة ابن خلدون  الدكتور من اعداد :
 

31 
 

 . 

 :6تمرين
 . ، ومن أجل كل عدد طبيعي  هي المتتالية المعرفة بـِ          

 . بـِ :  المعرفة من أجل كل عدد طبيعي  ولتكن المتتالية                 

 . و ،  ثمّ  و ،  ( أحسب الحدود 1
 هندسية يطلب تعيين أساسها . ( برهن أن المتتالية 2
 . بدلالة  ثمّ استنتج  بدلالة  ( أحسب3
 ،  حيث :  و  كلا من  ( أحسب بدلالة 4

 :7تمرين
 المعرفة بـِ : نعتبر المتتالية       

 . 

 . حيث  و ( جد عددين حقيقيين1

 . اهندسية أساسه . برهن أن المتتالية نضع  ( من أجل كل عدد طبيعي2
 . هندسية أساسها . برهن أن المتتالية نضع  ( من أجل كل عدد طبيعي3
 .بدلالة ثم استنتج عبارة بدلالة و ( أكتب4

 :8تمرين
 أعداد حقيقية غير معدومة . و ،           

 بهذا الترتيب تشكل حدود متتابعة لمتتالية هندسية فإن :        و , بين أنه إذا كانت  (1
     . 

 . ومجموع مربعاتها هو  ( جد ثلاث حدود متتابعة لمتتالية هندسية علما أنّ مجموعها هو 2
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 :9تمرين

 .علما أن  و ،  ثلاث حدود متتابعة من متتالية هندسية . أحسب  و ،

 :10تمرين
 . ثلاث أعداد حقيقية مع  و ،            

 تشكل ثلاث  ,,؛ و  لاث حدود متتابعة من متتالية هندسة أساسها تشكل ث و ،  نفرض أن          
 .عدد حقيقي معطى . حدود متتابعة لمتتالية حسابية . أحسب 

 :11تمرين
 . ،  ومن أجل كل عدد طبيعي غير معدوم   المعرفة بـِ :  نعتبر المتتالية             

 . بـِ :  بيعي غير معدوم هي المتتالية المعرفة من أجل كل عدد ط ( 1
 . هندسية يطلب تعيين أساسها  برهن أن المتتالية 

 . و بدلالة  ؛ ثم استنتج عبارة و بدلالة  ( عبر عن 2
 المجموع :  و ( أحسب بدلالة 3
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 ضافية :اتمارين  10.9
 : المتتاليات الحسابية 4.8.9

 :1تمرين nu2بـ: متتالية عددية معرفة على 3nu n  
2أحسب (1 1 0, ,u u uعة المتتالية. ما هي طبي nu ؟ 
2021nuيحقق: nعين أصغر عدد طبيعي (2  
9حيث:Sأحسب المجموع (3 10 22.....S u u u   ثم المجموعnS:0حيث 1 .....n nS u u u    الةبدل. n 
 :2تمرين nu5بـ: متتالية عددية معرفة على 4nu n  
2أحسب (1 1 0, ,u u uما هي طبيعة المتتالية . nu ؟ 
2023nuيحقق: nعين أصغر عدد طبيعي (2  
5حيث:Sأحسب المجموع (3 6 33.....S u u u   ثم المجموعnS:0حيث 1 .....n nS u u u    بدلالة. n 
 :3تمرين nu1بـ: لىمتتالية عددية معرفة ع 2

2 3
nu n  

2أحسب (1 1 0, ,u u uما هي طبيعة المتتالية . nu ؟ 
200nuيحقق: nعين أصغر عدد طبيعي (2  
10حيث:Sأحسب المجموع (3 11 28.....S u u u   ثم المجموعnS:0حيث 1 .....n nS u u u    بدلالة. n 
 :4تمرين nu3بـ: متتالية عددية معرفة على 2nu n   
2أحسب (1 1 0, ,u u uما هي طبيعة المتتالية . nu ؟ 
444nuيحقق: nعين أكبر عدد طبيعي (2   
41حيث:Sأحسب المجموع (3 42 88.....S u u u   ثم المجموعnS:0حيث 1 .....n nS u u u    بدلالة. n 
 :5تمرين nu2بـ: متتالية عددية معرفة على 5nu n   
2أحسب (1 1 0, ,u u uما هي طبيعة المتتالية . nu ؟ 
500nuيحقق: nيعيعين أكبر عدد طب (2   
11حيث:Sأحسب المجموع (3 12 55.....S u u u   ثم المجموعnS:0حيث 1 .....n nS u u u    بدلالة. n 
 :6تمرين nu0متتالية حسابية حدها الأول 2u  2و أساسهاr  . 
.بدلالةnuثم 88uأحسب (1 n 
1988nuيحقق:nعين أكبر عدد طبيعي (2 . 
0حيث:nSأحسب المجموع (3 1 .....n nS u u u    بدلالة. n 
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.علما أنnعين  (4 1230nS  
 :7تمرين nu1متتالية عددية حدها الأولuتحقق: من أجل كل عدد طبيعي غير معدوموn: 

2

1 2 ..... 4 5nu u u n n     
10عين (1 2 1, ,u u uثم عينnuبدلالة. n 
ما هي طبيعة المتتالية (2 nu؟ 
 :8تمرين nu1متتالية عددية حدها الأولuتحقق: من أجل كل عدد طبيعي غير معدوموn: 

2

1 2 ..... 7 2nu u u n n     
10عين (1 2 1, ,u u uثم عينnuبدلالة. n 
ما هي طبيعة المتتالية (2 nu؟ 
, :9تمرين ,c b a تالية حسابيةثلاثة أعداد حقيقية هي حدود متتابعة من مت. 

2أثبت أن الأعداد الحقيقية (1 2 2– , ,  c ab b ac a bc .هي حدود متتابعة من متتالية حسابية 
2أثبت أن الأعداد الحقيقية (2 2 2 2 2 2, ,    a ab b c ac a b bc c     .هي حدود متتابعة من متتالية حسابية 

1إذا كانت الأعداد: :10تمرين 1 1
, ,  

a b a c b c  
2:تشكل حدود متتابعة من متتالية حسابية فأثبت أن  2 2, ,c b a  

 تشكل أيضا حدود متعاقبة من متتالية حسابية.
 عدد حقيقي.a :11تمرين

بين أن الأعداد الحقيقية     
2 222 22 1 , 2 1 , 2 1a a a a a     متتالية حسابيةحدود متتابعة من. 

1عدد حقيقي غير معدوم و لا يساويa :12تمرين

2
 

بين أن الأعداد الحقيقية  
2

2

1 2 2 2 1
, ,

2 1 2 2

a a a a

a a a a

  

 
 حدود متتابعة من متتالية حسابية.

, :13تمرين ,c b a  :ثلاثة أعداد حقيقية هي حدود متتابعة من متتالية حسابية ؛ عينها علما أن 
. 15

......(3)
80

a b c

a b c

  


  
,  

93
......(2)

3720

a b c

a b c

  


  
 , 21

......(1)
105

a b c

a b c

  


   
 

2 2 2

333
.....(6)

37205

a b c

a b c

  


  
,

963
....(5)

3306405

a b c

a b c

  


  
,

336
......(4)

1391376

a b c

a b c

  


  
 

15
......(9)

2 3 34

a b c

a b c

  


  
, 312

....(8)
192

a b c

c a

  


 
,

2 2 2

9
...(7)

35

a b c

a b c

  


  
 

6
......(10)

5 6 11

a b c

a b c

  


   
 , 
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,عين :14تمرين , ,d c b a :30أربع أعداد حقيقية هي حدود متتابعة من متتالية حسابية تحقق

45

a b

c d

 

 

 

,عين  :15تمرين , ,d c b a:30أربع أعداد حقيقية هي حدود متتابعة من متتالية حسابية تحقق

35

a b

c d

 

 

 

1تحقق:  rوأساسها 1uحدها الأولمتتالية حسابية  n(u ( :16تمرين 2 3

4 5 6

24

69

u u u

u u u

  


  
 

.و الحد الأولrو استنتج الأساس 5uو 2uعين (1 1u 
.بدلالةnuأحسب (2 n 
566nuيحقق:nعين أكبر عدد طبيعي (3  
0حيث::nSالمجموعأحسب  (4 1 .....n nS u u u    بدلالة. n 
497nSعلما أن: nعين  (5  

 :17تمرين nu هاة حسابية متزايدة تماماأساسمتتاليr1الأول هاو الحدu.تحقق: 
1 2 3 4 5

2 2 2 2 2

1 2 3 4 5

165

6655

u u u u u

u u u u u

    


    
 

 .rوالأساس 3uعين (1
 .1uة و استنتجبدلالnuأحسب (2
5661nuيحقق:nعدد طبيعي صغرعين أ (3  
1حيث::nSالمجموعأحسب  (4 2 .....n nS u u u    بدلالة. n 
497nSعلما أن: nعين  (5  

 :18تمرين nu هامتتالية حسابية متزايدة تماماأساسr1الأول هاو الحدu.تحقق: 
1 2 3 4 5

2 2 2 2 2

1 2 3 4 5

45

1045

u u u u u

u u u u u

    


    
 

 .rوالأساس 3uعين (1
 .1uة و استنتجبدلالnuأحسب (2
2222nuيحقق:nعين أكبر عدد طبيعي (3  
1حيث::nSالمجموعأحسب  (4 2 .....n nS u u u    بدلالة. n 
497nSعلما أن: nعين  (5  

  :19تمرين
. ما هي   1400من حدودها ليكون مجموعها حدا  25نريد حساب …,4-,7-,10-لتكن المتتالية الحسابية للأعداد : (1

 رتبة الحد الذي نبدأ به ؟  و ما قيمته؟.
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يق مستقيم طوله  (2  ميلا .بدأ شخصان الحركة معا من نهايتيه فإذا قطع أحدهما في اليوم الأول مسافة 166طر
لسابق . أما الأخر فقطع أميال ثم قطع في كل يوم من الأيام التالية مسافة تزيد ميلا واحد عن مسافة اليوم ا   10

 في اليوم
أميال ثم قطع في كل يوم من الأيام التالية مسافة تنقص نصف ميل عن مسافة اليوم السابق.  9الأول مسافة 

 أوجد بعد كم يوم يتقبلان.
 في كل يوم من الأيام التالية.  DA 1,5ثم ينقص بمقدار   DA 45رسم الدخول إلى معرض في يومه الأولأ(  (3

 م الدخول في اليوم الخامس عشرا.أوجد رس
 100أراد رجلا أن يدخل المعرض يوميا في أسبوعه الثالث فأوجد ما يوفره إذا أشترى تذكرة أسبوعية بمبلغ ( ب

DA  
 :المتتاليات الهندسية 5.8.9

 :20تمرين nu2بـ:متتالية عددية معرفة على 3n

nu   
.أحسب (1

2 1 0, ,u u u 
بين أن (2 nu.متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها 
12288nuعلما أن:nالعدد الطبيعي عين (3 . 
0حيث:Sالمجموع أحسب (4 1 33.. S u u u   المجموع ثمnS:0حيث 1 .. n nS u u u   بدلالة. n 

 :21تمرين nu1بـ:متتالية عددية معرفة على
( 6)

3

n

nu
 

   
 

 
.أحسب (1

2 1 0, ,u u u 
بين أن (2 nu.متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها 
المتتاليةأدرس تغيرات  (3 nu, 
20حيث:Sالمجموع أحسب (4 21 111.. S u u u   المجموع ثمnS:0حيث 1 1.. n nS u u u    بدلالة. n 
.علما أن:nعين (5 1024

64
nS   

 :22تمرين nu1بـ:متتالية عددية معرفة على
3

2

n

nu
 

   
 

 
.أحسب (1

2 1 0, ,u u u 
.أدرس تغيرات (2  nu 
بين أن (3 nu.متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها 
0حيث:nSالمجموع أحسب (4 1 .. n nS u u u   بدلالة. n 
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182nSعلما أن:nالعدد الطبيعي عين (5   

 :23تمرين nu1بـ:تالية عددية معرفة علىمت
4

2

n

nu
 

   
 

 
.أحسب (1

2 1 0, ,u u u 
بين أن (2 nu.متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها 
1علما أن:nالعدد الطبيعيعين (3

4096
nu . 

0حيث:Sالمجموع بأحس (4 1 33.. S u u u   المجموع ثمnS:0حيث 1 .. n nS u u u   بدلالة. n 
 :24تمرين nu 0متتالية هندسية حدها الأولu3و أساسها

4
q  2تحقق

63

16
u  

.بدلالةnuأحسبثم 0uأحسب (1 n 
.أدرس تغيرات (2  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (3 1 .. n nS u u u   بدلالة. n 
1225علما أن:nالعدد الطبيعيعين (4

64
nS .  

 :25تمرين nu 0متتالية هندسية حدها الأول 2u  1و أساسها

2
q . 

2أحسب (1 1,u u أحسبثمnuبدلالة. n 
.أدرس تغيرات  (2  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (3 1 .. n nS u u u   بدلالة. n 

 :26تمرين nu 0ا الأولمتتالية هندسية حدهu1و أساسها

2
q  0تحقق 12 3 u u   

.بدلالةnuأحسبثم 0uأحسب (1 n 
3علما أن:nالعدد الطبيعيعين (2

1024
nu  .  

.أدرس تغيرات  (3  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (4 1 .. n nS u u u   بدلالة. n 

 :27تمرين nu 0متتالية هندسية حدها الأولuو أساسهاq 7تحققو 2243 32u u2مع 0u . 
 , qالأساس أحسب (1
0علما أن:0uعين (2 1 20u u .  
.بدلالةnuأحسب (3 n 
.غيراتأدرس ت  (4  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (5 1 .. n nS u u u   بدلالة. n 
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 :28تمرين nu0متتالية هندسية حدها الأولu0و أساسهاq   0وتحقق 1 2

2 0

26

16

u u u

u u

  


 
. 

 .qالأساسثم 0uعين (1
 ,nبدلالةnuأحسب (2
.أدرس تغيرات (3  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (4 1 11.. n nS u u u    بدلالةn. 

 :29تمرين nu0متتالية هندسية حدودها موجبة تماما، حدها الأولuو أساسهاq  0وتحقق 1 2

4 5 6

2

1250

u u u

u u u

  


  
. 

 .qالأساسثم 0uعين (1
 ,nبدلالةnuأحسب (2
.أدرس تغيرات (3  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (4 1 11.. n nS u u u    بدلالةn. 

 :30تمرين nu0متتالية هندسية حدودها موجبة تماما، حدها الأولuو أساسهاq  0وتحقق 1 2

2 3 4

30

120

u u u

u u u

  


  
. 

 .qالأساسثم 0uعين (1
 ,nبدلالةnuأحسب (2
.أدرس تغيرات (3  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (4 1 11.. n nS u u u    بدلالةn. 

 :31تمرين nu0الأول متتالية هندسية متزايدة تماما، حدهاuو أساسهاq  1وتحقق 2 3

1 2 3

70

30

u u u

u u u

  


  
. 

3عين (1 2 1, ,u u u الأساسثمq. 
 ,nبدلالةnuأحسب (2
640nuعلما أن:nالعدد الطبيعيعين (3 .  
.أدرس تغيرات (4  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (5 1 .. n nS u u u   بدلالةn. 

 :32تمرين nu 0الأولمتتالية هندسية متزايدة تماما، حدهاuو أساسهاq  2وتحقق 4

1 3 5

10

27

u u

u u u

 


  
. 

 .qالأساسثم 3uعين (1
 ,nبدلالةnuأحسب (2
59049nuعلما أن:nالعدد الطبيعي عين (3 .  
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.أدرس تغيرات (4  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (5 1 .. n nS u u u   بدلالةn. 

 :33تمرين nu0لأولمتتالية هندسية متزايدة تماما، حدها اuو أساسهاq  0وتحقق 1 2

0 1 2

42

512

u u u

u u u

  


  
. 

 .qالأساسثم 3uعين (1
 ,nبدلالةnuأحسب (2
2048nuعلما أن:nالعدد الطبيعيعين (3 .  
.أدرس تغيرات (4  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (5 1 .. n nS u u u   بدلالةn. 

 :34تمرين nu0دها الأولمتتالية هندسية حدودها موجبة  تماما، حuو أساسهاq  وتحقق
0 1 2

3 4 5

7

4

7

16

u u u

u u u


  


   


. 

 .qالأساسثم 1uعين (1
 ,nبدلالةnuأحسب (2
2048nuعلما أن:nالعدد الطبيعيعين (3 .  
.أدرس تغيرات (4  nu 
0حيث:nSالمجموع أحسب (5 1 .. n nS u u u   بدلالةn. 
limماهي  (6 n

n
S


 ؟

64قيحق   nعين أصغر عدد طبيعي (7 10nS  : 

 :35تمرين nu1متتالية هندسية متزايدة تماما حدها الأولuو أساسهاq:1حيث 2 3

1 2 3

2 32

216

u u u

u u u

  


  
 

 .1uذه المتتالية و استنتج الحد الأوللهqو الأساس2uأ(  أحسب  (1
 .nبدلالةnuب( أكتب عبارة الحد العام

0حيث:nSالمجموعج(أحسب  1 .. n nS u u u   بدلالةn. 

.بحيث يكون: nعدد الطبيعي(عين الد 728nS  

2)  nvمتتالية عددية معرفة من أجل كل عدد طبيعي غير معدومn:كما يلي
1

1

2

3

2
n n n

v

v v u





 


 

 .3vو2vأحسب (أ‌
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2غير معدوم: nنضع من أجل كل عدد طبيعي (ب‌

3

n
n

n

v
w

u
 . 

i. بين أن nw. متتالية هندسية 
ii. عبارة الحد العامأكتبnwبدلالةn. 
iii.  عبارة الحد العاماستنتجnvبدلالةn. 
 التراجعية :ت االمتتالي 6.8.9

     وبالعلاقة التراجعية  0u  2 =متتالية معرفة  بحدها الأول  :36تمرين
     

    
 nمن أجل كل عدد طبيعي  

f  كما يلي:  ,       -دالة عددية معرفة على المجال ( )  
    

   
تمثيلها البياني في معلم متعامد   Cfو     

 . y = xمستقيم معادلة له  ( )(⃗    ⃗     )ومتجانس 
 .( )و  Cfو ارسم  ( )و  Cfعين إحداثيتي نقطتي تقاطع  -أ  -1

 على محور الفواصل ) لا يطلب حسابها(. u0  ،u1 ،u2مع تعيين   (un)مثل بيانيا المتتالية -ب
 و تقاربها.  (un)أعط تخمينا حول تغيرات -ج

 .n  ،un 1بر هن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  -2
3- (vn  متتالية عددية معرفة من أجل كل عدد طبيعي  )n :   

    

    
 

 . v0(  متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول vnبرهن أن ) (أ‌
 . nبدلالة  unثم    vnأحسب  (ب‌

   ،  nبين أنه، من أجل كل عدد طبيعي  (ج‌
   .

 

 
/
   

   .
 

 
/
 .∞+يؤول إلى   nلما   unثم استنتج نهاية     

( ) كما يلي:  ,      ,الدالة المعرفة على المجال   gلتكن  -4  
      

      
 

  un = g(n)تحقق أن:  .أ 
( )  بين أن :  .ب     

 (   ) (   )   

( (   )     )
 (.unو استنتج اتجاه تغيرات المتتالية )  

5-  (wn  متتالية عددية معرفة من أجل كل عدد طبيعي  )n:   
 

    
 

 Sn = w0 + w1 + w2 +….+wnحيث:    Snالمجموع    nأحسب بدلالة العدد الطبيعي 
     :nوَ من أجل كل عدد طبيعي        متتالية عددية معرفة كما يلي:    n(u ( :37تمرين

    

    
 

  ( Cf)و المنحنى   y = x( الذي معادلته ، المستقيم )(⃗  ⃗   )أرسم في معلم متعامد و متجانس  -أ (1
( ) بـ:  + * - المعرفة على   fالممثل للدالة    

   

   
 

   u3 , u2 , u1 , u0 باستعمال الرسم السابق، مثل على حامل محور الفواصل و بدون حساب الحدود: -ب
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 ( وتقاربها.unتخمينا حول اتجاه تغير المتتالية  ) ضع -جـ 
 .   un≠ - 1؛  nبرهن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  (2
   :  nنضع من أجل كل عدد طبيعي  (3

    

    
 

 متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول.   (vn)أثبت أن  (أ‌
 .nبدلالة  unثم  vnعين عبارة  (ب‌
       أحسب (ج‌

       
 ( unو استنتج تقارب )

     و    0u  4 =بحدها الأول   على متتالية عددية معرفة  n(u ( :38تمرين
     

    
 

f  كما يلي:  ,       -دالة معرفة على المجال ( )  
    

   
تمثيلها البياني في معلم متعامد ومتجانس    Cfو  

(     ⃗    ⃗)  ،( )  مستقيم معادلة لهy = x 
 ( )و  Cfو ارسم  ( )و  Cfعين إحداثيتي نقطتي تقاطع  -أ  (1

 على محور الفواصل ) لا يطلب حسابها(. u0  ،u1 ،u2مع تعيين    (un)مثل بيانيا المتتالية -ب
 و تقاربها.   (un)أعط تخمينا حول تغيرات -ج

 n  ،un 2طبيعي بر هن بالتراجع أنه من أجل كل عدد  (2
3) (vn  متتالية عددية معرفة من أجل كل عدد طبيعي  )n  :   

    

    
 

  v0(  متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول  vnبرهن أن ) (أ‌
 . nبدلالة  unثم    vnأحسب  (ب‌

4)  (wn  متتالية عددية معرفة من أجل كل عدد طبيعي  )n  :   
 

    
 

 Sn = w0 + w1 + w2 +….+wnحيث:    Snالمجموع    nأحسب بدلالة العدد الطبيعي 
   كما يلي:   متتالية عددية على  n(u ( :39تمرين

 

 
     وَ من أجل كل عدد طبيعي   

     

     
 : 

 y = xلذي معادلته ( ا، المستقيم ) (⃗    ⃗     )أرسم في معلم متعامد و متجانس  أ(  (1
    = f(x) بـ:  +   *  المعرفة على   fالممثل للدالة    (Cf)و المنحنى 

   
 

 باستعمال الرسم السابق، مثل على حامل محور الفواصل و بدون حساب،  -ب
 u4وَ    u3 , u2 , u1 , u0 الحدود: 

 ( وتقاربها.unضع تخمينا حول اتجاه تغير المتتالية  ) -ج 
 n  ،un≠ 1بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  برهن (2
    :     nنضع من أجل كل عدد طبيعي  (3

    

    
 

 متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول.   (vn)أثبت أن (أ‌
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 .nبدلالة   unثم   vnعين عبارة  (ب‌
         أحسب    (ج‌

 (unو استنتج تقارب ) 
  :40تمرين

}المتتالية المعرفة كما يلي:   uلتكن (1
                                  

     
 

    
(   ) 

 . نعبر عن كل عدد على شكل كسر غير قابل للاختزال.u1،u2،u3أحسب (أ‌
 كما يلي:   المعرفة على   wو الحدود الأربعة الأولى للمتتالية   uقارن بين الحدود الأربعة الأولى للمتتالية (ب‌

   
 

   
 

  n، un =wnباستعمال البرهان بالتراجع، برهن أنه من أجل كل عدد طبيعي  (ج‌
.     كما يلي:   المتتالية المعرفة على   vلتكن (2

   

   
/ 

              بين أن (أ‌
 ∞+يؤول إلى  nثم عين نهايتها عندما  nبدلالة Sn. عبر عنSn=v1+v2+…+vn:نضع (ب‌
     و بالعلاقة التراجعية  0u  1 =بحدها الأول  متتالية معرفة على  n(u( :41تمرين

     

     
 

f  1دالة عددية معرفة على المجال 
 

 
( ) كما يلي:  0       

    

    
 تمثيلها البياني   Cfو  

⃗⃗   .في معلم متعامد ومتجانس  ⃗⃗     ⃗/ ،( ) يم معادلة له مستقy = x 
 .( )و  Cfو ارسم  ( )و  Cfعين إحداثيتي نقطتي تقاطع  -أ  (1

 على محور الفواصل ) لا يطلب حسابها(. u0  ،u1 ،u2مع تعيين   (un)مثل بيانيا المتتالية -ب
 و تقاربها.  (un)أعط تخمينا حول تغيرات -ج

 .n  ،un -1بر هن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  (2
3) (vn  متتالية عددية معرفة من أجل كل عدد طبيعي  )n :   

     

    
 

 . v0(  متتالية هندسية يطلب تعيين أساسها و حدها الأول vnبرهن أن ) (أ‌
 . nبدلالة   vnأحسب  (ب‌

   ،  nبين أن، من أجل كل عدد طبيعي  (ج‌
  

 

 
.
 

 
/
 

  
 

 
.
 

 
/
 .∞+يؤول إلى   nلما   unنهاية ثم استنتج   

( ) كما يلي:  ,      ,الدالة المعرفة على المجال   gلتكن  (4  
 .

 

 
/
   

  

   .
 

 
/
    

  un = g(n)تحقق أن:  (أ‌
 (unو استنتج اتجاه تغيرات المتتالية )   g'(x)عين (ب‌
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5)  (wn  متتالية عددية معرفة من أجل كل عدد طبيعي  )n:    
 

    
 

 Sn = w0 + w1 + w2 +….+wnحيث:    Snالمجموع    nأحسب بدلالة العدد الطبيعي 
     و بالعلاقة التراجعية  0u 3=بحدها الأول   متتالية عددية معرفة على  n(u( :42تمرين

     

    
 

f  كما يلي:  ,      -دالة عددية معرفة على المجال ( )  
    

   
تمثيلها البياني في معلم متعامد ومتجانس   Cfو  

(     ⃗    ⃗) ،( )  مستقيم معادلة لهy = x 
 ( )و  Cfو ارسم  ( )و  Cfنقطتي تقاطع  إحداثيتيعين  -أ  (1

 على محور الفواصل ) لا يطلب حسابها(. u0  ،u1 ،u2مع تعيين   (un)مثل بيانيا المتتالية -ب
 و تقاربها.  (un)راتأعط تخمينا حول تغي -ج

 n  ،un>2بر هن بالتراجع أنه من أجل كل عدد طبيعي  -أ (2
         ،  nبين أنه من أجل كل عدد طبيعي  -ب

(    )(    )

    
 

  (un)استنتج اتجاه تغيرات-ج
3) (vn  متتالية عددية معرفة من أجل كل عدد طبيعي  )n :   

    

    
 

  (  متتالية هندسية أساسهاvnبرهن أن ) (أ‌
 

 
  v0حدها الأول . عين 

  nبدلالة   vnأحسب  (ب‌

   ،  nبين أن، من أجل كل عدد طبيعي  (ج‌
 

 
.
 

 
/
 
  

 

 
.
 

 
/
 
  

 ∞+يؤول إلى   nلما   unثم استنتج نهاية  

4)  (wn متتالية عددية معرفة من أجل كل عدد  )  طبيعيn:    
 

    
 

 Sn = w0 + w1 + w2 +….+wnحيث:    Snالمجموع    nأحسب بدلالة العدد الطبيعي 
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